

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени

доктора исторических наук

Рыбина Евгения Павладьевича

*«Региональная вариабельность каменных индустрий начала верхнего палеолита в  
Южной Сибири и восточной части Центральной Азии»*

Специальность 07.00.06–археология

Диссертационное исследование Евгения Павладьевича Рыбина посвящено решению важнейших проблем археологии камня. Актуальность, значимость, научная новизна, соответствие работы цели и задачам исследования, все структурные элементы диссертации продуманы и соответствуют целеполаганию. Не вызывает возражений логика построения работы, что достаточно полно и качественно отражено в обсуждаемом автореферате. Нет сомнений, что формальная часть диссертации выполнена в полном соответствии с требованиями, предъявляемыми к диссертациям на соискание учёной степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 – Археология. Поэтому здесь для нас существеннее обсудить суть работы, ее содержимое.

Южная Сибирь и Центральная Азия в силу своего высокого ресурсного потенциала является одним из ключевых регионов генезиса верхнего палеолита в мире. Благодаря масштабным археологическим исследованиям последних десятилетий, немалый личный вклад в которые внес и Е.П. Рыбин, здесь выявлены неоспоримые свидетельства наиболее раннего, или одного из наиболее ранних примеров возникновения и быстрого распространения яркого и своеобразного феномена индустрий ранних стадий верхнего палеолита. Новейшие результаты исследований стоянок среднего и верхнего палеолита этого макрорегиона позволяют рассматривать территорию Южной Сибири и Центральной Азии как одну из основных зон и контакта, и перехода, и соединяющих, и, одновременно, разделяющих и восточно- и западноевразийскую части ойкумены становления культурных областей верхнего палеолита. Объективно актуальность и своевременность решения проблем, рассматриваемых в диссертационном исследовании, обусловлены доказанной и Е.П. Рыбиным, и его успешными предшественниками спецификой каменных индустрий региона, а также растущий объем исследований и интенсивное накопление археологических данных, имеющее место в последние десятилетия. Полученные в настоящее время в этой части Евразии археологические и естественнонаучные данные позволяют диссертанту выявить и обозначить особенности развития палеолитических культурных традиций, а также провести реконструкцию миграционных процессов древних коллективов носителей культуры наиболее ранней поры верхнего палеолита. Поставлены и

решены задачи моделирования хронологических реконструкций и определения степени взаимодействия палеокультур на описываемых Е.П. Рыбиным этапах среднего и ранних стадий верхнего палеолита. В этой связи цель диссертации – «реконструкция хронологической последовательности развития, характера распространения и вариабельности технологической традиции начального верхнего палеолита на территории Южной Сибири и восточной части Центральной Азии» – полностью соответствует обозначенной Е.П. Рыбиным актуальности выбранной для исследования темы.

Во введении автор обосновывает актуальность работы, ставит ее цель и задачи, представляет методы исследования, оценивает уровень изученности и характеризует историю исследования начальных стадий верхнего палеолита обозначенного выше региона. В этом разделе автор обозначает методику исследования, которая соответствует решению поставленных задач, предоставляет изложение основных защищаемых положений.

Первая глава диссертации посвящена комплексной характеристике каменных индустрий из опорных местонахождений палеолита Южной Сибири и Центральной Азии в том числе, изученных под руководством автора. Представительные материалы стоянок являются надежной источниковой основой для обобщений различного уровня. Здесь следует отметить, что Е.П. Рыбин, будучи опытным археологом-практиком и экспериментатором максимально использовал информационные возможности анализа комплексов каменных артефактов, показав широкую эрудированность и профессионализм. Достаточно убедительными являются выводы, сделанные соискателем на основе типологического, технологического, статистического и сравнительного аспектов исследования.

Вторая и третья главы – основные, аналитические, – посвящены проблемам периодизации, а также внутренним корреляциям. Периодизация памятников выглядит вполне убедительной, при этом необходимо подчеркнуть, что она построена на изменениях технико-типологических критериев разновременных каменных индустрий, используя как «массовые» типы артефактов, так и редкие, специфические формы орудий; автору удается создать схему, формализованную на уровне определенных критериев. Предлагаемое хронологическое членение материалов наглядно иллюстрирует предлагаемую автором схему моноцентрического возникновения начального верхнего палеолита на территории Горного Алтая и последующей его дисперсии в удаленные на восток регионы. Это одно из особо значимых теоретических достижений автора диссертации.

В четвертой главе автор дает краткий, но достаточно емкий обзор каменных индустрий НВП в Западной Евразии и иных регионах его распространения, показывает независимый характер возникновения начального верхнего палеолита на взаимно удаленных

территориях Леванта и Горного Алтая. Вызывает некоторые сомнения в столь уверенном отнесении материалов к кругу памятников начального верхнего палеолита Якутии комплекса заведомо переотложенного и смешанного местонахождения Усть-Чиркуо. Впрочем, все дело будущего. Палеолитоведение Азии развивается необычайно динамично, и модели, созданные на основе сегодняшнего знания будут уточняться и изменяться. Однако моделирование сценариев начального и раннего верхнего палеолита Южной Сибири и восточной части Центральной Азии предпринятое Е.П. Рыбиным, в настоящее время формирует солидный теоретический фундамент палеолитоведения указанного региона.

Диссертационное исследование «Региональная вариабельность каменных индустрий начала верхнего палеолита в Южной Сибири и восточной части Центральной Азии», выполненное Е.П. Рыбиным, соответствует требованиям "Положения о присуждении ученых степеней» (пп.9-10), действующего вместе с Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 N 842 (ред. от 01.10.2018, с изм. от 26.05.2020) "О порядке присуждения ученых степеней" и может оцениваться как научно-квалификационная работа, в которой на основании выполненных автором исследований решена крупная научная проблема, имеющая большое международное общесторическое и культурное значение. На основании сказанного, а также изучения целого ряда публикаций и, в том числе, цитируемого автореферата, ходатайствую перед Диссертационным Советом о присуждении Евгению Павладьевичу Рыбину искомой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.06 археология.

*Отзыв составил:*

Василевский Александр Александрович

09 декабря 2020 г.

Должность

Доктор исторических наук, специальность 07.00.06 – археология,

Заведующий кафедрой российской и всеобщей истории

Института филологии, истории и востоковедения

Учреждение:

ФГБОУ ВО «Сахалинский государственный университет»

Почтовый адрес: 693000, гор. Южно-Сахалинск, Коммунистический проспект. д.33.

Телефон: +7-914-7512361

E-mail : [vasilevski@bk.ru](mailto:vasilevski@bk.ru)

Подпись А.А.Василевского, зав. кафедрой российской и всеобщей истории,

удостоверяю



*специалит отделе кадров*  
*ин. с.м.*